
 

 

 (: آمادگی آزمون نوبت اول 2نمونه سوال شیمی)

طراح و  متن سوال ردیف

 منطقه

 ((. روی واژه نادرست خط بکشیددر متن زیر با حذف واژه نادرست عبارت درستی بیابید))  -1

((  مثبت منفی /الف( هنگامی که ولتاژ بسیار قوی بین دو الکترود در لوله پرتو کاتدی اعمال شود پرتوهایی از الکترود ))

(( نور سبز رنگ  رادیو اکتیو/ فلوئور سنت(( جریان می یابد که در اثر برخورد با ماده )) کاتد / آندبه سمت الکترود )) 

 ایجاد می کند. 

(( در کنار هم قرار گرفته بودند در مواردی  جرم اتمی/ عدداتمیب ( در جدول مندلیف که عنصرها بر حسب افزایش )) 

(( بی نظمی هایی دیده می شود به عنوان مثال در جدول پیشنهادی  افزایش جرم اتمی/ تشابه خواصت )) برای رعای

 (( آمده است. کبالت / ید(( بعداز )) نیکل/ تلور او )) 

 گروه استان

A,B,Cالف( از بین گونه های زیر ایزوتوپ ها را با ذکر علت مشخص کنید ) -2
24
12

24
15

26
12 ) 

 84است اگر درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین تر  amu701و  amu 701ب( نقره دارای دو ایزوتوپ با جرم های اتمی  

 درصد باشد جرم اتمی میانگین نقره چقدر است.

 گروه استان

 را در نظر گرفته و به سوال ها پاسخ دهید.  Bو  Aآرایش های الکترونی  -3

الف( هر یک به کدام دسته عناصر تعلق دارند.                                      
22622

2622

33221

3221

PSPSS:B

SPSS:A   

 را مشخص کنید.  Bب( گروه و دوره عنصر  

 پ( بار موثر هسته این دو عنصر را با ذکر علت مقایسه نمایید.  

 ها بین کدام یونش ها رخ می دهند. دیده می شود. جهش  Aت( چند جهش در انرژی های یونش عنصر  

 گروه استان

 را بنویسید. با ذکر علت. Cu29الف( آرایش الکترونی عنصر  -4

 را به شکل زیر نوشته است اشتباه او چیست. N1ب( دانش آموزی آرایش الکترونی نموداری عنصر 

                                                                                                                                  :N7 

     

 گروه استان

 جدول مقابل قسمتی از جدول تناوبی عنصرها را نشان می دهد. -5

 

 

 

 

 

 
 

                                   کدام یک از مقادیر Bباشد شعاع اتمی  137برابر  Cو شعاع اتمی  751برابر  Aالف( اگر شعاع اتمی 

 (( می تواند باشد. چرا؟111یا  252 ،131)) 

 را به ترتیب افزایش الکترونگاتیوی مرتب کنید.  Vو  M  ،S ،N یب( عنصرها 

 گروه استان

 فرض کنید قواعد تعیین کننده اعداد کوانتمی به شرح زیر باشد:   -1

 n = 7و1و3.....و      n = lو0000و1و7وl = ml     0+7و....و 1و7وms 0      = - 1/7+ و 1/7                  

 را بیابید. mlو  lاعداد کوانتمی  n =7الف( برای 

 گنجایش چند الکترون دارد. n =1ب( 

 گروه استان

  P2        S2    S1 

 گروه 

 دوره

7 1 73 78 75 76 71 74 

 A D G H I R U X اول

 B E K M N S V Y دوم

 C F L O P T W Z سوم

 



 

 

 

 

 جاهای خالی را باانتخاب کلمه مناسب از کادر زیر پرکنید )) توجه : چند واژه اضافه است ((  -7

 

 

 

 جرم زیاد اتم از وجود تعداد زیادی الکترون درآن ناشی می شود.  0000000000000الف(مطابق مدل اتمی 

است، بنابراین انحراف آنها در میدان الکتریکی  0000000000از بتا  000000000000ب ( چون جرم پرتوهای 

 می باشد.  000000000

 در کنار هم قرار گرفته اند.   000000000000000پ ( در جدول تناوبی مندلیف عنصرها بر حسب افزایش 

 در یک گروه شعاع اتمی افزایش می یابد.   000000000000ت ( با افزایش 

واکنش پذیری اتم ها به تمایل آنها برای دست یابی به آرایش گاز نجیب مربوط  000000000000ث( مطابق قاعده  

 است.

 گروه استان

 الف( با بیان دلیل مسیر پرتو کاتدی را در شکل زیر رسم نمایید. -1

 

 

 

 

 

 

      ,ب( در بین گونه های داده شده ایزوتوپ ها را باذکر علت مشخص کنید.)) 
 

 ,    
   

    
 

 ,      
   

   ))  

 

 گروه استان

A : [Ar ] 3dبا توجه به آرایش الکترونی مقابل در متن زیر روی واژه نادرست خط بزنید.  -9
10

 4s
2
4p

3
           

         ((  و در تناوب 75/   5(( تعلق داشته  و این عنصر در گروه ))  p / dآرایش الکترونی مقابل به عنصری از دسته )) 

                                             )) سوم / چهارم  (( جدول تناوبی قرار دارد. آرایش نموداری لایه ظرفیت این عنصر به شکل        

 ))                                   /                                (( و بنابراین )) سه / یک (( الکترون جفت نشده دارد.

 

 گروه استان

56                  را بیابید.        Feالف( با توجه به شکل مقابل جرم اتمی میانگین  -12
Fe : 

                                                                                    :
58

Fe                 
 

 گروه استان

 با توجه به شکل زیر که انتقال های الکترونی مختلف را در اتم هیدروژن نشان می دهد به سوال ها پاسخ دهید.  -11

 الف( کدام انتقال)ها ( با جذب انرژی صورت 

 می گیرد چرا؟      

 
 

 

 

 

 ب( کدام انتقال با نشر انرژی و در ناحیه طیف مریی قرار دارد؟ چرا؟  

 گروه استان

 اوکتت  -هوند  –بار موثر هسته  –عدد اتمی  –دالتون  –بیش تر  –آلفا  –کمتر  –گاما  -جرم اتمی  

 صفحه منفی

 صفحه مثبت

 کاتد

 آند 

 

n = 1 پایدارترین تراز()  

n = 2 ( 

n = 3 
n = 4 ( 

a b c 

d 



 

 

 را ازنظر انرژی و طول موج با هم مقایسه کنید.  a , bپ( انتقال  

 

3Sالف( توضیح دهید که برای الکترون های موجود در زیر لایه  -12
 ، اصل طرد پائولی چگونه رعایت می شود. 2

 ب( واکنش پذیری فلزهای قلیایی خاکی و قلیایی را با ذکر علت مقایسه کنید.  

Cuپ( چرا باید  
  ( بنامیم. IIرا یون مس)  +2

 گروه استان

 با توجه به آرایش های الکترونی داده شده به سوال ها پاسخ دهید.  -13

 
32106262216262232622 4433322143322133221 PSdPSPSS:D,SPSPSS:B,PSPSS:A  

 الف( کدام عنصرها خواص شیمیایی مشابه دارند چرا؟ 

 دام انرژی های یونش دیده می شود؟جهش ها بین ک رخ می دهد؟ Bب( چند تغییر شدید ) جهش( در انرژی یونش  

 هر یک چگونه به آرایش پایدار گاز نجیب می رسند و چه یونی تشکیل می دهند؟  A , Bپ(  

 گروه استان

7Nو  24Crالف( آرایش الکترونی )  -14
3-

 ( را بنویسید.   

62622     پاسخ دهید.  a , bب ( با توجه به آرایش الکترونی مقابل به قسمت های   33221 PSPSS              

a)  در آرایش آن چند الکترون  باl = 1 وجود دارد؟ 

b) چند الکترون با   ms = - 
 

 
 دارد.  

 گروه استان

 هر یک از موارد زیر بیانی از کدام گروه عنصرها است.  -15

 پر شده دارند.  S , Pالف( در آرایش الکترونی خود زیرلایه 

 ب( عنصرهای این گروه را هالوژن می نامند.    

 پ( هسته آنها ناپدار بوده و پرتوزا هستند.   

nsت( آرایش الکترونی لایه ظرفیت آنها   
2

 است. 

 گروه استان

 الف( چرا  ترکیب های یونی در حالت جامد نارسانا و در حالت مذاب و محلول رسانا هستند.  -11

  را با هم مقایسه کنید. با ذکر علت. MgCl2 , MgF2ب( انرژی شبکه  
 گروه استان

 با توجه به جدول مقابل که قسمتی از جدول تناوبی عنصرها را نشان می دهد به سوال های زیر پاسخ دهید.  -17

 گروه 7 1 73 78 75 76 71 74

 تناوب      

H G F E D C B A 7 

P O N M L K J I 1 

X W V U T S R Q 3 

 

 الف( کدام عنصر بالاترین و کدام عنصر این جدول کمترین مقدار الکترونگاتیوی را دارد. 

کدام یک از مقادیر  Bباشد، انرژی نخستین یونش   C  1300و عنصر   7100برابر با  Aب( اگر انرژی نخستین یونش  

 (  450 – 1600 – 7400زیر است چرا؟ ) 

 گروه استان



 

 

 را با ذکر دلیل مقایسه کنید. M , E , Uپ ( شعاع اتم های  

Gaگالیم دو ایزوتوپ طبیعی  -11
Gaو  61

باشد درصد فراوانی هر  113/61دارد. در صورتی که جرم اتمی میانگین گالیم   17 

 ایزوتوپ چقدر است؟
 گروه استان

 عبارت درست ونادرست را بیابید و عبارت نادرست را به شکل صحیح بنویسید. -19

 با نشر انرژی همراه است.  n  =7به  n  =3الف( انتقال الکترون از 

 دارد. n  =1به  n  =5طول موج بلندتری نسبت به انتقال  n  =1به  n  =8ب( نور نشر شده از انتقال  

 ظرفیت ده الکترون دارد.   l  =3پ( زیر لایه  

 در آرایش خود سه الکترون جفت نشده دارد. Al 73ت( اتم 

 استان گروه

 به سوال های زیر پاسخ دهید. -22

 در یک اتم از چه نظر مشابه و از چه نظر متفاوتند؟ Py1و  Px1اوربیتال های  الف(

را برای این الکترون  n , l, ml , msقرار دارد. مقادیر عدد کوانتمی ممکن   P3الکترونی در یکی از اوربیتال های ب(  

 بنویسید.

 نادرست است چرا؟ 2d , 4f , 3f , 9s , 7d , 1p , 1s پ( کدام یک از اختصاصات اوربیتالی 

 گروه استان

 در جدول زیر داده شده است.  X,Yانرژی های یونش اول تا چهارم دو عنصر  -21

 الکترونی دارند؟ توضیح دهید.الف( هر کدام چند الکترون در بیرونی ترین لایه 

 سه لایه الکترونی داشته باشد آرایش  Yدو لایه الکترونی و عنصر  Xب( اگر عنصر  

 الکترونی هر یک را بنویسید.      

 

 گروه استان

به صورت  Cr24الف( آرایش الکترونـی  -22  15
18 43 sdAr                 می باشد. ایـن آرایش الکترونـی را چگونه تـوجیه

 می کنید؟

2ربیتالی یون های وا -آرایش الکترونی ب( 
26Fe  ،

3
26Fe  ،2

16S را رسم کنید کدام یک از این یون ها از نظر 

 پایدارتر است؟چرا؟الکترونی آرایش 

 

 گروه استان

هر یک ازموارد زیر درمورد نظریه اتمی  دالتون با کدام  پدیده )) وجود ایزوتوپ ها ,پرتوزایی , الکتریسیته ساکن , طیف  -23

 نشری ((  نقض شده است .

 الف( همه ی اتم های یک عنصر جرم یکسان وخواص شیمیایی مشابه دارند .

ب( واکنش های شیمیایی شامل جابه جایی اتم ها یا تغییر در شیوه ی اتصال آنها در مولکول است .دراین واکنش ها اتم  

 ها خود تغییر نمی کنند .

 گروه استان

 علت هر یک از پدیده های زیر را بنویسید :  -24

 الف ( طیف حاصل از عناصر نشری خطی است .

 ب( دریک اوربیتال دو الکترون بابار منفی می توانند کنار هم  قرار بگیرند .  

 گروه استان

 را به صورت نموداری رسم کنید.  P75الف( آرایش الکترونی  -25

 پ( آیا دو الکترون نشان داده شده در شکل زیر می توانند در یک اوربیتال قرار گیرند. توضیح دهید. 

 

 

 

 گروه استان

 استان گروه بیان کنید: هریک از موارد زیر راعلت  -21

 X Y 

IE1 710 100 

IE2 350 800 

IE3 7400 150 

IE4 1500 5000 

 



 

 

 الف( برای گازهای نجیب الکترونگاتیوی در نظر گرفته نمی شود.

 ب ( هالوژن ها واکنش پذیرترین نافلز ها هستند.

 پ( عنصرهای گروه اول به فلزهای قلیایی مشهورند . 

 نمی توانیم از پرتو کاتدی برای شناسایی عناصر استفاده کنیم ؟ ت( 

 

 جدول زیر را کامل کنید: -27

تعداد جهش در 

 انرژی یونش

تعداد الکترون های 

 ظرفیت

 آرایش الکترونی ( S,P,dدسته عنصر)

   1
P3 1

S3 6
P1 1

S1 1
S7 

   1
S8 70

d3 6
P3 1

S3 6
P1 1

S1 1
S7  

 گروه استان

 دارند؟(، در کدام عدد کوانتومی با هم تفاوت 2Heآ( دو الکترون اتم هلیم) -21

باشند. با نوشتن آرایش الکترونی آن اتم، عدد اتمی این عنصر را تعیین می l = 1الکترون دارای  1ب( در اتم یک عنصر، 

 کنید.

 3ناحیه

 آقای بزرگی

Cl35عنصر کلر دارای دو ایزوتوپ  -29

Cl35و  17

تر باشد، جرم سه برابر ایزوتوپ سنگینتر باشد. اگر فراوانی ایزوتوپ سبکمی 17

 اتمی متوسط این عنصر را محاسبه کنید.

 

 3ناحیه

 آقای بزرگی

 مورد صحیح را انتخاب کنید: -32

 17Cl     35Br     9Fپذیری کدام عنصر بیشتر است؟ آ( واکنش

 2d     7s     4pب( کدام زیرلایه وجود ندارد؟ 

 8O     9F     7Nپ( کدام عنصر انرژی نخستین یونش بیشتری دارد؟ 

 3ناحیه

 آقای بزرگی

 درستی یا نادرستی هر عبارت را تعیین کنید: -31

 شوند. آ( پرتوهای کاتدی در میدان الکتریکی به سمت قطب مثبت میدان منحرف می

 دارند.ب( عناصر موجود در یک دوره از جدول تناوبی خواص شبیه به هم 

Caبا از دست دادن دو الکترون یون  20Caپ( عنصر 
 است. 36Krدهد که دارای آرایش الکترونی  تشکیل می +2

 3ناحیه

 آقای بزرگی

 در هر مورد خواص نوشته شده را با هم مقایسه کنید)بدون ذکر علت( -32

 آ( فعالیت شیمیایی عناصر قلیایی و قلیایی خاکی

 19Kو  11Naب( شعاع اتمی 

 33Asو  8Oپ( انرژی نخستین یونش 

 17Clو  9Fت( الکترونگاتیوی 

 3ناحیه

 آقای بزرگی

 با توجه به نمودارهای زیر به سؤالات مطرح شده پاسخ دهید.  -33

 

 
 

 

 
            

 ( می باشد؟ چرا؟ Sr34  ،Ca10  ،Mg71  ،Be8الف( کدام نمودار مربوط به تغییر شعاع اتمی عناصر ) 

( در تناوب دوم می باشد؟  Si78  ،Al73  ،Mg71  ،Na77ب( کدام نمودار مربوط به تغییر انرژی نخستین یونش عناصر ) 

 4ناحیه

خانم 

سودابه 

 هاشمی

 عدد اتمی عدد اتمی عدد اتمی

1نمودار 2نمودار  3نمودار   



 

 

 چرا؟

 به پرسش ها پاسخ دهید. با توجه به جدول زیر -34

F E
- D

2+ C
3+ B

2- A
2+

 گونه 

4s
2 2p

6 2p
6 3p

6 3p
6 3d

 آرایش زیر لایه آخر 4

 الف(کدام عنصرها به یک گروه تعلق دارند؟

 ب( کدام عنصر ها به یک دوره تعلق دارند؟

 بیشترین الکترون جفت نشده وجود دارد؟ (ها)پ(در اتم خنثی کدام عنصر

 الکترونی گاز آرگون را دارد؟ت(کدام آنیون آرایش 

 4ناحیه

خانم 

سودابه 

 هاشمی

 هریک از ویژگی های زیر مربوط به کدام مورد داده شده است؟ -35

 روی( -آلومینیوم -الف( این عنصر زیر نفت نگهداری می شود؟            ) پتاسیم

 لانتانیدها ( –قلیایی خاکی   -می باشند            ) اکتینیدها 10تا 51ب( فلزهایی با عدد اتمی 

 آهن ( -لیتیم -در این عنصر در حال پرشدن است.    ) نئون dپ( اوربیتال 

 کلر( –سزیم –ت( این فلز بیشترین فعالیت شیمیایی را دارد.            ) منیزیم 

 کاشمر

آقای 

 زراعتکار

 است؟ شده علمی پدیده کدام یاشناسایی کشف باعث زیر ازآزمایشهای یک هر -31

 طلا نازك ورقه به آلفا اشعه تابش آزمایش(الف

 میلیکان آزمایش(ب

 .قرارداشت اورانیوم بلور قطعه کنار که ای ظاهرشده عکاسی ازفیلم بکرل هانری مشاهده(ج

 کاشمر

آقای 

 زراعتکار

 های زیر پاسخ دهید:به سوالدر مورد انرژی یونش  -37

 بزرگ تر است. S16از P15الف( چرا انرژی نخستین یونش

 ای بین انرژی نخستین یونش و شعاع اتمی در هر دوره وجود دارد. ب( در حالت کلی چه رابطه 

 4ناحیه

 ها را پیدا کرده و درست آن را در ردیف خالی جدول بنویسید.دارد، آن ها وجوددر جدول زیر سه اشتباه عمدی در نام یون -31

 

 1ناحیه

اسماعیل 

 پیغمبری

 ( بیابید. 1( را از ستون)7واژه معادل ستون) -39

 (1ستون ) (7ستون)

 فلز های قلیایی الف(شکل خالص این عنصر ها  در زیر نفت نگه داری می شود

 هالوژن ها ناپایداری داردب(تمام عناصر این دسته ،هسته ی 

 عناصر واسطه پ(نام دیگر عناصر این گروه ،نمک سازی می باشد.

 عناصر واسطه داخلی در حال پر شدن است dدر این عناصر اوربیتال های زیر لایه  

 اکتنید ها 
 

 1ناحیه

خانم 

 سبحانی

های کنید هر یک از یونبابیان دلیل مشخص -42 2
16

2
201719 S,Ca,Cl,Kهای مقابل ، مربوط به کدام یک از شکل

 است. نماد شیمیایی هر یک را درون شکل مورد نظر بنویسید.
 نیشابور

-علی خانم



 

 

 

 نژاد

 ها پاسخ دهید: است، به پرسش xهای یونش متوالی عنصرباتوجه به جدول زیر که مربوط به انرژی -41

 
 مشخص کنید.های یونش را های بزرگ در انرژیالف( تعداد جهش

 های ظرفیت این عنصر را مشخص کنید.ب( تعداد الکترون 

 پ( شماره دوره و گروه این عنصر را مشخص کنید.  

 نیشابور

   خانم 

 نژادعلی

 تعیین کنید  : با بیان دلیل درستی یا  نادرستی هر عبارت را  -42

 ترکیب های یونی در مقابل ضربه مقاومند و قابلیت مفتول شدن دارند  .  –آ  

 پرتو کاتدی به سمت قطب مثبت میدان الکتریکی منحرف می شود . –ب 

2شعاع یون    –ج 

12 Mg     بیشتر از شعاع یونNa11    .  است 

 الکترون جای می گیرد .   1حداکثر       pدر هر اوربیتال   -د  

 نیشابور

 


